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У статті представлено аналіз спеціальної літератури щодо проблеми 
корекції дизорфографії в учнів 5-6 класів, які навчаються у школах для ді-
тей з тяжкими порушеннями мовлення. Автором репрезентовано основні 
напрями методики, які ефективно впливають на покращення орфографіч-
но грамотного письма в учнів з тяжкими мовленнєвими патологіями.
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НАПРАВЛЕНИЯ И ЭТАПЫ МЕТОДИКИ КОРРЕКЦИИ 

ДИЗОРФОГРАФИИ У УЧАЩИХСЯ 5-6 КЛАССОВ С ТНР

В статье представлен анализ специальной литературы по проблеме 
коррекции дизорфографии у учащихся 5-6 классов, обучающихся в школах 
для детей с тяжелыми нарушениями речи. Автором представлены основ-
ные направления методики, которые эффективно влияют на улучшение 
орфографически грамотного письма у учащихся с тяжелыми речевыми па-
тологиями.
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The article presents the analysis of the special literature on the problem of 
dysarthria correction at students of 5-6 grades with severe speech disabilities. 
The author presents the main directions of the techniques that effectively improve 
spelling of literate writing of students with severe speech pathology.
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Оволодіння учнями писемним мовленням, зокрема орфографіч-

ними нормами письма, є надзвичайно важливою проблемою шкіль-

ного навчання. Адже грамотне письмо є не лише критерієм опану-

вання учнями української мови, але й важливим показником їхньої 

мовної культури та освіченості [1; 4; 6 та ін.].

Особливої гостроти зазначена проблема набуває у корекційній 

педагогіці зокрема логопедії, яка має вирішувати означені навчальні 

завдання у комплексі з корекцією наявних в учнів вад мовленнєвого 

розвитку. Однак далеко не всі аспекти названої проблеми є на сьо-

годні вирішеними. Так, переважно логопеди-практики та вчителі як 

загальноосвітніх шкіл, так і шкіл для дітей з тяжкими порушеннями 

мовлення, мають справу з виправленням помилок під час оволодін-

ня нормами орфографії, що проявляються в стійких порушеннях 

опанування морфологічним принципом письма — дизорфографії 

[1; 2; 4 та ін.]. В літературі відсутні відомості про шляхи вирішення 

цієї проблеми в учнів з тяжкими порушеннями мовлення, що навча-

ються у 5-6 класах. Таким чином, важливість та своєчасність про-

ведення корекційної роботи з подолання дизорфографічних поми-

лок сприятиме підвищенню ефективності опанування грамотного 

письма в учнів зазначеної категорії [1; 4; 5; та ін.].

Напрями до методики корекції було побудовано з урахуванням 

психологічних закономірностей, які забезпечують процес форму-

вання орфографічної навички. Особливість їх полягає в тому, що 

вони враховують своєрідну структуру кожного з виявлених меха-

нізмів помилок під час виконання учнями різного роду завдань. Від-

повідно до напрямів методики нами було розроблено основні етапи 

навчання, які передбачають організацію послідовної діяльності учнів 

із формування розумових операцій із морфемами (порівняння слів 

за звучанням і значенням, встановлення значення морфеми, морфо-
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логічний аналіз тощо). Школярі, що навчаються у 5-6 класах, мають 

на усвідомленому рівні володіти узагальненнями (фонематичними, 

морфологічними, лексичними та синтаксичними), а також виконува-

ти мовні дії й операції, що складають необхідну основу для доскона-

лого оволодіння морфологічним принципом письма [1; 2; 5; 6 та ін.].

Методика корекції дизорфографічних помилок містила два на-

прями. Перший напрям включав формування фонологічної ланки 

орфографічної навички та передбачав:

спрямованість уваги на звукове оформлення мовлення, яке 

відбувається у процесі порівняння звучання та значення 

(вправи на розвиток уваги до формальних одиниць мови, кон-

троль за звуковим оформленням мовлення);

формування фонемних парадигм (орфографічної пильності) 

у процесі спостереження учнями за звуковим складом слів, 

у яких та сама фонема знаходиться в сильній і слабкій пози-

ціях.

Другий напрям включав формування морфологічної ланки ор-

фографічної навички та передбачав:

спрямованість уваги на граматичне оформлення мовлення, 

що відбувається на основі порівняння слів за значенням і се-

мантикою, похідних і твірних слів;

формування операцій морфологічного аналізу, що відбува-

ється на матеріалі спочатку добре засвоєних морфем, а після 

цього — на незасвоєних, порівняння їх за звучанням і виді-

лення спільної морфеми, формування навичок словотвірно-

го, лексичного аналізу;

уміння вирішувати орфографічні задачі.

Формування фонологічної ланки орфографічної навички в учнів 

з тяжкими порушеннями мовлення, а саме достатнього рівня сфор-

мованості фонологічного компоненту лінгвістичної компетентнос-

ті, є підґрунтям для нормального розвитку фонематичних процесів 

(фонематичного сприймання, фонематичних уявлень, фонематич-

ного аналізу), слухової уваги та самоконтролю, що відіграють зна-

чну роль у процесі оволодіння морфологічним принципом письма. 

Вищезазначені мовленнєві структури сприяють достатньому роз-

витку умінь учнів помічати фонетичні та морфологічні чергування 

у словах, які є невід’ємною частиною формування однієї із складо-

вих орфографічної навички — орфографічної пильності. У зв’язку 

з цим недоліки, які виникають у фонетичному оформленні мовлен-

ня, є одними із найбільш важливих завдань у формуванні окремих 

складових орфографічної навички.

–

–

–

–

–
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У першу чергу відбувається формування в учнів спрямованості 

уваги на звукове оформлення мови, що є однією з основних умов 

опанування грамотним письмом. В усному мовленні зазначений 

процес у нормі починає формуватися ще у дошкільному віці і продо-

вжується у молодшій школі. Все це відбувається завдяки орієнтації 

учнів на акустичні та рухові відмінності різних звуків мови у зв’язку 

з дозріванням аналізаторів (слухо-мовленнєвого та мовно-рухово-

го), в процесі постійного порівняння власного мовлення з мовлен-

ням оточуючих (тут важливу роль відіграє достатня концентрація 

слухової уваги). У даному контексті навчання містило три етапи:

у підготовчому етапі учням було запропоновано завдання з 

опорою на зоровий аналізатор, тобто відбувався розвиток зо-

рових функцій (уваги, пам’яті, зорового контролю);

основний етап навчання відбувався за рахунок поступово-

го усунення зорової опори та спрямування уваги з опорою 

на слуховий аналізатор, здійснювався розвиток слухових фу-

нкцій (уваги, пам’яті, слухового контролю);

заключний етап навчання відбувався на основі комбінування 

зорового та слухового аналізаторів, а також різних видів кон-

тролю, а саме: поточного, орфографічного і самоконтролю.

Наступним шляхом у корекційному навчанні було формування 

в учнів з тяжкими порушеннями мовлення фонемних парадигм, які 

є важливою складовою орфографічної навички і відіграють значну 

роль в умінні помічати у мовленні різні варіанти звучання однієї й 

тієї ж фонеми. Це, в свою чергу, відіграє важливу роль для розвитку 

першої складової орфографічної навички — орфографічної пиль-

ності, за допомогою якої учні швидко знаходять у тексті слова з ор-

фограмами. Уміння помічати фонетичні чергування тісно пов’язано 

зі сформованістю слухового сприймання, слухової уваги, слухової 

пам’яті. Крім цього, в учнів має бути сформований морфологічний, 

фонетичний аналіз, достатній об’єм словникового запасу, уміння 

усвідомлено оперувати як звуковим, так і морфологічним складом 

слова. За дослідженнями науковців, орфографічна пильність є до-

сить складним психологічним утворенням, що потребує розвитку 

усіх мовних систем [1; 3; 6 та ін.]. Корекційна робота з цього напря-

мку буде ефективною, якщо проводити її після завершення фор-

мування усіх структурних компонентів орфографічної навички — 

на заключному етапі експерименту.

На підготовчому етапі слід формувати в учнів уявлення про те, 

що орфографічна й орфоепічна вимови можуть на письмі не співпа-

дати. Матеріалом для цього завдання краще за все слугують слова-

пароніми. Учням пропонують послухати текст зі словами пароніма-

•

•

•
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ми, в яких зміна одного звука (букви) призводить до зміни значення 

всього слова. Виконання такого типу завдань потребує сформова-

ності слухової уваги. Тому формування пильності до орфограм ми 

розпочинаємо з розвитку слухової уваги.

Під час виконання наступних завдань учні встановлюють різни-

цю у семантиці слова-пароніма; визначають, за рахунок чого зміни-

вся смисл слова і що спонукає до зміни; приймають рішення про те, 

яку букву слід писати в кожному з цих слів. Наступним завданням 

ми формуємо орфографічну пильність, що є першою складовою за-

значеної навички.

На основному етапі після того, як школярі навчаться помічати рі-

зні варіанти звучання тієї самої фонеми, слід показати їм алгоритм 

виконання дій для формування уміння знаходити найбільш точний 

варіант букви. Алгоритм складається з таких послідовних дій: порі-

вняти наголошену і ненаголошену позиції звуку; якщо вони не спів-

падають, дібрати споріднені слова; пригадати слова, в яких цей звук 

знаходиться у наголошеній позиції; прийняти рішення щодо напи-

сання букви, яка відповідає саме цьому звуку. Провідне місце у ви-

конанні завдань займає слуховий аналізатор.

У заключному етапі ми акцентували увагу на досконалому фор-

муванні орфографічної пильності, в основі якої лежать узагальнен-

ня на всіх рівнях мови: 

фонологічні узагальнення, що забезпечують уміння помічати 

фонетичні чергування у словах;

морфологічні узагальнення, що необхідні для здійснення ди-

ференціації спільнокореневих слів від слів зі схожою звуко-

вою структурою, чіткого виокремлення межі морфем, напи-

сання яких необхідно перевірити тощо;

морфологічний і фонетичний аналіз, що обумовлений умін-

ням виділяти звуки, морфеми зі складу слова, виокремлюва-

ти межі морфем, написання яких перевіряються відповідним 

орфографічним правилом;

оперування на достатньому рівні фонетичним і морфологіч-

ним складом слова, що забезпечує вміння добирати переві-

рочні слова, що відповідають за фонетичний і морфологічний 

склад.

Вище запропоновані етапи дозволять об’єднати в одне ціле дії з 

мовними знаками та володіння теоретичними знаннями й уміннями 

ними користуватися, що є одною зі складових орфографічної навички 

та означає здійснення поетапності виконання орфографічних дій.

Другий напрям включає формування морфологічної ланки ор-

фографічної навички, що передбачав:

–

–

–

–
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спрямованість уваги на граматичне оформлення мовлення, 

що відбувається на основі порівняння слів за значенням і се-

мантикою, похідних і твірних слів;

формування операцій морфологічного аналізу, що відбува-

ється на матеріалі спочатку добре засвоєних морфем, а після 

цього — на незасвоєних, порівняння їх за звучанням і виді-

лення спільної морфеми, формування навичок словотвірно-

го, лексичного аналізу;

уміння вирішувати орфографічну задачу.

Зазначений напрям спрямований на подолання дизорфогра-

фічних помилок в учнів зазначеної категорії шляхом формування 

складових орфографічної навички, що лежать в основі опанування 

морфологічного принципу письма.

На підготовчому етапі відбувається формування усвідомленого орі-

єнтування на морфему як мовну одиницю шляхом наступних умінь:

здійснення порівняння словоформ за звучанням і значенням 

(а саме виокремлення морфеми зі складу слова), що мають 

власне значення;

встановлення певного значення морфеми (що допоможе 

спрямувати увагу на морфологічний склад слова, свідомо 

конструювати слова);

здійснення семантичного аналізу;

визначення значення морфеми;

виділення утворювальної морфеми;

класифікація слів за спільністю значень (кореня, префікса, 

суфікса).

На основному етапі подальша корекційна робота будувалася з 

урахуванням посилення уваги учнів до зміни значення слова. Не-

обхідно навчити учнів визначати значення конкретної словоформи 

серед «конфліктних» словоформ. Для того, щоб школярі на достат-

ньому рівні володіли конструюванням речень, у них мають бути сфо-

рмовані вміння користуватися в усному мовленні словозміною слів. 

Тому подальша робота була спрямована на акцентування уваги на рі-

зному граматичному оформленні речень, що мають один і той самий 

лексичний склад. Також відбувається посилена робота над форму-

ванням контролю над формотворчими морфемами. Це пов’язано з 

тим, що контроль є одним із засобів розвитку уваги і, в свою чергу, 

забезпечує розвиток дії, пов’язаної з оперуванням морфологічними 

елементами мови. Із досліджень українських лінгвістів відомо, що 

в українській мові існує два основних види морфем: словотворчі 

(утворення нових слів) та формотворчі (що утворюють різноманітні 

граматичні форми одного й того самого слова) [ 3; 6 та ін.].

–

–

–

–
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Різноманітними є не тільки функції морфем, але і сфера їхньо-

го вживання власне у мовленні. Засвоєння словотворчих морфем 

відбувається в процесі оволодіння учнями лексичною стороною мо-

влення, а формотворчих — його граматичною будовою. Посилена 

робота проводиться над формуванням контролю на матеріалі сло-

вотворчих морфем, а після цього — формотворчих морфем. До фо-

рмування контролю словотворчих морфем входить формування 

спрямованості слухової уваги учнів на використання словотвор-

чих морфем. З метою формування контролю за морфологічним 

оформленням слів у словосполученні та реченні подача матеріалу 

поступово ускладнювалась. Важливість цих етапів полягає у тому, 

що потрібно організувати контроль учнів не тільки за відповідністю 

порівняння слів, але і за дотриманням відповідності між значенням 

словосполучення (речення) і морфологічним оформленням, що вхо-

дять до нього [1; 3; 5 та ін.].

Формування контролю формотворчих морфем відбувається 

за спрямованості уваги і контролю учнів із ТПМ у процесі викорис-

тання морфем, що виражають категорію числа, виду, роду, викори-

стовується порівняння двох корелюючих словоформ.

Формування контролю за використанням відмінкових закінчень 

здійснюється за іншою схемою, що зумовлено:

ширшою парадигмою відмінкових закінчень порівняно з 

морфемами інших граматичних категорій;

неможливістю здійснення контролю за використанням відмі-

нкових закінчень поза словосполученням або реченням.

Заключний етап включає розвиток уваги учнів за використанням 

відмінкових закінчень. На відміну від попередніх завдань на цьому 

етапі ми акцентуємо увагу на граматичному оформленні слів, що 

привертається не за допомогою порівняння двох корелюючих слів 

або словоформ, а шляхом доповнення учнями словосполучень або 

речень. Організація контролю за використанням відмінкових закін-

чень у результаті порівняння правильного і неправильного варіан-

тів використання морфеми. Закріплення контролю та формування 

самоконтролю за використанням у мовленні словотворчих і грама-

тичних морфем здійснюється на основі оцінки учнем морфологіч-

ного оформлення висловлювань учителя, ровесників або власних.

Значна увага приділяється формуванню морфемного аналізу, 

що спонукає до правильного володіння системою словотворення 

та словозміною, що лежать в основі опанування морфологічного 

принципу письма. Проведення констатувального експерименту за-

свідчує те, що в учнів із ТПМ зазначений аналіз недостатньо сфор-

мований. В основі морфемного аналізу лежить ряд навчальних дій: 

•

•
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учні мають уміти визначати позицію морфеми в слові, тобто знахо-

дити загальну морфему.

У методиці формування різних видів мовного аналізу ми взяли 

до уваги уміння здійснювати диференціацію звукової, складової і 

морфемної структури слова. Під час формувального процесу вво-

дилися спеціально розроблені порівняльні завдання, в яких те саме 

слово слугувало матеріалом для різних видів мовного аналізу. Спо-

чатку слово розчленовувалося на букви, потім на склади, та у кінце-

вому результаті на морфеми. При цьому основну увагу учнів із ТПМ 

було спрямовано на усвідомлення того, що елементи, які виділяють-

ся в слові, мають різне функціональне призначення:

букви необхідні для переведення звукового слова в писемну 

форму;

склади виділяються в слові для того, щоб учні опанували дію 

переносу;

морфеми потрібні для оволодіння орфографічними правила-

ми.

На нашу думку, велике значення відіграє розуміння функціональ-

ного призначення структурних елементів слова та практичних цілей 

різних видів його мовного аналізу, що було важливим, оскільки спри-

яло підвищенню рівня усвідомленості виконуваних учнями аналіти-

чних навчальних дій. Враховуючи те, що морфема, як звук (буква), 

так і склад, є частиною слова, використання терміну «частина слова» 

щодо різнорідних мовних одиниць видається не зовсім коректним і, 

на нашу думку, ускладнює для учнів із ТПМ формування узагальне-

ного уявлення про морфему як певну сукупність фонем.

Доцільність уведення цього терміну в практичну роботу з учня-

ми з ТПМ обумовлено завданням диференціювання різних мовних 

одиниць, які є структурними складовими слова, і це доведено експе-

риментальним шляхом.

Формування умінь розв’язувати орфографічні задачі є одним із 

основних акцентів у методиці корекції дизорфографічних помилок 

в учнів 5-6 класів з ТПМ. Аналіз праць різних науковців дав змогу 

зосередити увагу на методиці формування умінь розв’язувати ор-

фографічну задачу [1; 4 та ін.]. На думку Д. Н. Богоявленського, учні 

спочатку мають вивчити орфографічне правило, а потім уже здій-

снювати алгоритм виконання правила на основі засвоєних знань. 

Учні відпрацьовують застосування алгоритму до автоматизму, тоб-

то відчувається перехід на стадію згортання. М. Р. Львов вважає, що 

засвоєння правила потрібно розпочинати з графічного позначення 

орфограми як фіксації шляху міркування щодо застосування пра-

вил на практиці на основі алгоритму, що здійснюється шляхом пись-

–

–

–
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мового орфографічного розбору. У працях С. Ф. Жуйкова розкрито 

підходи до розв’язування орфографічної задачі та наголошується 

на тому що, для вирішення орфографічних задач учні повинні вмі-

ти: позначати орфограми, а для цього необхідна «граматична база 

знань»; помітити орфограму. Недостатньо знати правило, потрібно 

навчити учня складати алгоритм розв’язання орфографічної задачі 

на його основі [1; 2; 4; 5 та ін.].

До зазначеного напряму ми віднесли завдання з опорою на зоро-

вий, слуховий аналізатори, а також орфографічний контроль за ор-

фограмою. Зазначений напрям поділяється на два етапи.

І. Послідовність розв’язання орфографічних дій:

ознайомлення та запам’ятовування правила точного вико-

нання алгоритму;

актуалізація правила на певну орфограму;

морфемний аналіз слова;

використання необхідного лексичного та морфологічного ма-

теріалу щодо умов правила.

ІІ. Застосування вивченого правила в кожній конкретній орфо-

графічній ситуації:

прийняття рішення;

виправлення помилки.

Для ефективного засвоєння орфографічного правила, спочатку 

завдання спрямовані на формування зорової уваги. Удосконалення 

зазначених умінь відбувається з опорою на візуальні стимули. Учні 

повторюють правило та закріплюють його у більш складних завдан-

нях, порівняно з попередніми.

Отже специфіка методики корекції дизорфографічних помилок 

полягає у тому, що наявність декількох варіантів написання змушує 

учнів вдумуватися в значення того, що потрібно писати, а це в свою 

чергу сприяє мовленнєвому розвитку школярів. Вищезазначені 

напрями та етапи забезпечують поступовість формування знань і 

умінь із орфографічних тем, які полегшують засвоєння абстракт-

них фонетичних та орфографічних понять, що сприяє розвитку по-

чуття мови, орфографічної пильності, орфографічного контролю 

над правильним написанням орфограм, а також активізує розумову 

діяльність учнів з тяжкими порушеннями мовлення.
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КостенкоКостенко Т.Т. М.М.

ОРГАНІЗАЦІЯ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДОШКІЛЬНИКІВ 

З ПОРУШЕНЯМИ ЗОРУ

В статті розкриваються основні проблеми естетичного виховання 
дітей з порушеннями зору. Визначені умови організації естетичного вихо-
вання дошкільників з порушеннями зору в сім’ї та дошкільному навчально-
му закладі. Висвітлюються протиріччя естетичного виховання в сучасних 
умовах та визначаються завдання, які дадуть можливість їх вирішити. 
Подані форми, методи організації естетичного виховання, які сприяти-
муть ефективному естетичному розвитку дошкільників.

Ключові слова: естетичне виховання, дошкільники з порушеннями 
зору, сім’я, дошкільний навчальний заклад.
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ОРГАНИЗАЦИЯ ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ 

ДОШКОЛЬНИКОВ С НАРУШЕНИЯМИ ЗРЕНИЯ

В статье раскрываются основные проблемы эстетического воспи-
тания детей с нарушениями зрения. Определены условия организации 
эстетического воспитания дошкольников с нарушениями зрения в семье 


